

2020年安康市医保基金运行平稳

2020年,全市医疗(生育)保险基金监管工作在市委、市政府的领导下,坚持以人民健康为中心,保障水平与经济社会发展水平相适应,着力推进医保支付方式改革,积极开展药品和医用耗材集中带量采购,取消医用耗材加成,完善医疗服务价格形成机制,深入开展医保基金专项检查,严厉打击欺诈骗保违法行为,不断强化和完善医保基金监管的长效机制,切实管好人民群众的“救命钱”。

医疗保障覆盖全民

深化医疗保障制度改革,整合城乡居民医保,基本建成了覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次医疗保障体系。

2020年全市基本医疗保险参保总人数283.56万人,其中:城镇职工基本医疗

保险参保20.98万人,较2019年209378人增加436人,增长率0.21%;城乡居民参保人262.58万人,参保率为99%,居全省前列;全市建档立卡贫困人口参保率100%,兑现参保资助资金7906.08万元。

基金运行收支平衡

2020年全市职工基本医疗保险基金收入8.22亿元,较2019年净增1.17亿元,增长率为16.52%;支出7.04亿元,当期结余1.18亿元,累计结余7.7亿元;按照2020年全市统筹基金平均支出水平计算,累计结余可支付约10个月。城乡居民基本医疗保险参保基金收入21.4亿元,支出18.89亿元,当期结余2.51亿元,支撑能力为2个月。职工补充医疗保险基金收入8070万元,支出6403万元,当期结余1667万元,累计结余2.74亿元。

元。

2020年全市享受城镇职工基本医疗保险待遇共计42.4万人次,医疗总费用6.54亿元,医保基金支付4.22亿元,综合报销比例64.51%。享受生育保险医疗待遇3191人次,医疗费用支出937万元,次均医疗待遇2936元;享受津贴待遇943人次,津贴支出1652万元,次均津贴待遇17519元。

2020年全市享受居民基本医疗保险待遇3429617人次,医疗总费用29.83亿元,医保基金支付17.76亿元,综合报销比例59.52%。全市贫困人口门诊慢病报销92821人次,总费用2324.6万元,其中统筹基金支付1314.2万元;住院报销122035人次,医保基金支付5.18亿元,政策范围内住院报销比例保持在84%左右。

医疗救助兜底保障

加快完善医保、医疗救助等相关扶持和保障措施,用制度体系保障困难群众真脱贫、稳脱贫、防返贫。2020年,全市城乡医疗救助基金收入2.61亿元,享受医疗救助200077人次,支出1.58亿元,当期结余1.03亿元,累计结余2.63亿元。

2020年全市医保基金运行安全、平稳。2021年,我们将继续深化医保体制改革,强化基金使用监管,防范医保基金风险,提高医保服务能力,努力提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(市医保处基金财务科供稿)



科学预防治疗妊娠期糖尿病

安康市妇幼保健院 连荣丽

由于高龄孕产妇增多、不健康生活方式、孕期活动量少等因素,妊娠期糖尿病的发病率越来越高,高血糖无疑会对母婴健康产生不良的危害,甚至在宝宝成年后肥胖、糖尿病等慢性疾病的发病率也会增高。因此,孕期的预防及孕期控糖就尤为重要。

孕妈们该怎样来进行血糖管理?首先,需要学习孕期营养知识,了解自己为什么血糖高,以及如何进行合理的饮食加运动。因为控糖绝不是不吃或者少吃点这么简单,需要科学的饮食搭配,既要控制好血糖,又要满足胎儿生长发育的营养需求。其次,科学安排饮食。饮食原则是少食多餐、定时定量(三餐+三餐)、粗细粮搭配、荤素搭配、少油少盐。夏季是各种瓜果成熟的时候,水果要限量,而且放在加餐时吃。第三,注重餐后运动。孕妈们千万不要偷懒,根据自身情况,推荐三餐餐后散步30分钟左右。运动时需有人陪伴,备点糖果,注意预防低血糖。最后,按时监测血糖,监测血糖一天至少4次,做好日常记录(记录饮食、血糖、体重等)。复诊时带给医生,医生根据血糖值调整治疗方案。80%以上的孕妈通过合理的饮食加运动,可以把血糖控制在正常范围,顺利渡过孕期,达到母婴安全。

市妇幼保健院为了更好地服务糖尿病孕妈们,特开设“妊娠期糖尿病一日门诊”。一日门诊内容包括如何合理搭配饮食、示范一日三餐食谱、指导运动、如何监测血糖、怎样进行体重管理、专业医生一对一指导、交流答疑等。一日门诊不仅针对糖尿病孕妈,也适用于高龄、肥胖、有糖尿病家族史的、巨大儿分娩史、孕期体重增长过多的孕妈们,欢迎孕妈们早检查、早预防。妊娠期糖尿病是自我管理的疾病,只要孕妈们调整心态,积极面对,“管住嘴,迈开腿”,便能保持健康。

市中医医院在全省中医住院医师规范化培训首届技能大赛中获奖

本报讯(通讯员 郭鸣)7月10日,由陕西省中医药管理局主办、安康市中医医院承办的全省中医住院医师规范化培训首届技能大赛在安康市中医医院高新分院举行。来自陕西省中医医院、西安市中医医院、陕西中医药大学第一附属医院、陕西中医药大学第二附属医院、榆林市中医医院、宝鸡市中医医院、安康市中医医院等7家中医院培训基地,同台竞技,展现卓越风采。

本次大赛分为教师组和学员组,以中医住院医师规范化培训基地为单位组队参赛,共计29名选手参赛。教师组比赛环节分为课堂教学和技能教学两部分,学员组比赛环节分为

个人赛和多站式OSCE考核,团体赛为综合考站。赛场上选手们各自拿出了看家本领,为观众和裁判们展示了良好的团队协作和精湛的专业技术。经过一天激烈角逐,市中医医院获得了多项奖项。其中,该院学员组(肖龙娟、刘茜洋、王杰)斩获学员组团队一等奖、基地团队二等奖;毛妮老师获教师组(课堂教学组)一等奖,赵山虎老师获教师组(技能教学组)二等奖。据了解,该院于2015年开始承担住院医师规范化培训,持续推进住培内容建设,以培助教,以赛促提升,全面推进住院医师规范化培训高质量发展。

市人民医院加强信息化建设提升群众就医获得感

本报讯(通讯员 邹春燕)近期以来,安康市人民医院信息科深入推进“互联网+医疗健康”“五个一”服务行动,着力打造综合类信息服务平台和医疗服务平台——“掌上医院”微信公众号+自助机等多渠道就医方式。

为解决传统就诊实体卡存在的“办理手续繁琐,携带方便就,卡容易丢失”等相关堵点问题,该院全面推行电子卡,实现了居民就诊只需一部手机即可完成全程就诊过程。患者随时随地都可支付医疗费用,直接去做检查或取药。住院患者可在手机上缴费,并随时查询医疗费用清单、检查检验报告,加载了诊疗消息推送服务,患者可实时了解诊疗信息,并可作为支付凭证。同时,该院开通预约挂号,并增设了号源池和分时段预约挂号功能。拓展多渠道支付方式,包括微

信、支付宝、银联等。上线门诊导视系统、门诊自动发药系统、自助检查检验报告系统,优化服务流程,改善诊疗流程,方便患者就诊。

除此之外,该院通过注册用户的方式,与居民建立长期、稳定的健康服务关系,提高健康服务品质,提升居民幸福度,软件一键即可线上支付医疗费用,减少了排队交费的时间,节省了就医等待时间,还支持查找医院检验、检查报告,所有就诊报告信息可以线上一站查询,也可进行自定义时间段查询,满足用户的查询需求。下一步,该院将整合资源,充分应用信息技术向纵深发展,向跨行业拓展,力求做到更加精细化、便捷化,充分体现信息共建共享的格局,让更多群众受惠于“互联网+医疗健康”,不断增强人民群众就医获得感。

汉阴县人民医院开展创伤批量伤员救治应急演练

本报讯(通讯员 王轲)近日,汉阴县人民医院组织开展创伤批量伤员救治应急演练,增强创伤救治团队多学科协作意识,提高处理重伤员、多发伤、群伤患者的医疗急救能力,推进创伤中心建设。

此次演练内容包括群发伤员急救的综合调度、创伤院前检伤分类、病人转运、急救绿色通道、院内急救、人员、设备调度及各科室之间协作等。演练模拟急救中心120调度员接到电话,在城关镇花月湾路发生一起交通事故,总计受伤4人,多发伤、伤势严重。120中心紧急派车前往,启动紫云联动救治系统,到达现场后迅速判断事故现场伤亡情况,快速检伤分类,紧急处置后根据病情轻重情况先后将患者转运至院内。到达急诊科后由创伤专家组团

队再次进行创伤评估,多名不同伤情的“患者”,迅速分流安置,针对其中一名重度创伤患者,功能科医师联合床旁超声检查(FAST)后,进行全身CT检查及生化等检查。创伤专家组讨论后,决定立即进行多学科联合手术(MDT),电话通知手术室做好术前准备,立即送入手术室急诊手术治疗,至此演练结束。

演练结束后评估小组专家及参演演练的相关人员立即召开总结会,对演练中每个环节发现的问题和存在的不足进行梳理、总结、分析,并针对问题下一步整改措施进行布置。通过此次应急演练,有效检验了医院创伤中心建设的成效,院前创伤急救能力及MDT救治能力,有助于进一步提升创伤救治能力,增强创伤救治意识,为患者争取更快捷、更安全的救治服务保障。

无偿献血让陌生人血脉相连

本报讯(通讯员 陈小翠 云坊坊)中午时分,安康城区中心广场献血车前迎来了两位献血者,坐下后便熟悉地迎起来,很快将征询表上的内容浏览一遍并认真填写起来。据工作人员了解,她俩是两姐妹,今天专门结伴前来献血。

她们是两位固定献血者,姐姐吴艳献血5次累计2000毫升,妹妹吴春香已献血10次累计3600毫升,姐妹俩吴艳说:“以前对献血不是太了解,多次献血后,发现献血其实是一件很轻松的事。通过献血不仅能及时了解自己的身体健康状况,而且能够为病

榻上的患者献一份爱心,送一份温暖。”

这次姐妹俩又分别捐献400毫升血液,妹妹吴春香说:“希望我的爱心能给病患带去慰藉和希望,半年后,我还会再来,争取早日成为无偿献血者,带动更多的爱心人士加入到无偿献血队伍中来,让爱的种子生根发芽,为患者托起一片生命的绿洲。”



西营镇“四个一”筑牢全民免疫防护墙

本报讯(通讯员 胡晓华 林正武)“现在党的政策好、干部好,我们腿脚不方便,村上干部开车上门接我来打疫苗!”白河县西营镇新建社区脱贫户严义庭在接种完疫苗留观时激动地说。据了解,自7月1日启动第二批第一剂次接种以来,西营镇党委、政府把新冠肺炎疫苗全民接种作为政治任务,积极开展党史学习教育“我为群众办实事”的成果检验来抓,坚持“四个一”,按下“快进键”。

排出一张时间表。该镇先后多次召开会议重点部署、详细安排,第一时

间将每一批到镇疫苗合理分配。各村(社区)对照接种计划,摸清底子、排出时间、逐户动员,快速接种。画出一张清零图。该镇及时发出两个通报,保证数据精准对接。每天上班前将已接种名单、累计接种数量通报至各村(社区);每天下午下班前,将当天接种数、当期任务完成情况进行通报,及时督促,科学指导,保证了每期疫苗按时“清零”。发出一份倡议书。该镇采用“线上+线下”双宣传模式广发倡议。以线下网格为抓手,发动驻村工作队成

员、组长、党员、网格员分片入户。通过微信群、公众号、抖音等新媒体平台营造氛围,利用电话、微信线上发动。通过线上线下相结合的方式,实现了对在家群众和未在家群众两个宣传发动全覆盖。筑起一道防护墙。该镇按照“镇村(社区)组织人员、医院保障打针”的要求,建立了镇主要领导带头抓、分管领导具体抓、联村领导和包村干部协同抓、各村干部配合抓的疫苗接种机制,上下联动、协同配合,党员带头、群众参与。目前,已完成第一轮3106人的两剂次接种,完成第二轮2609人的第一剂次接种。

“爱心”专车接送让疫苗接种有温度有速度

本报讯(通讯员 田琳)“谢谢,谢谢,现在国家政策好啊,疫苗免费,还麻烦你们村干部专车接送。”黄大爷一边上车一边对搀扶他的白河县中厂镇新营村支部书记陈锦兵连连道谢。

“我们村上专门安排一名村干部在镇卫生院,帮助不会使用智能手机或年纪大、不识字的群众填表,引导有序接种,大大提高了接种效率。”在镇卫生院引导群众的迎新社区支部书记

翁德安说道。

为扎实开展新冠病毒疫苗接种工作,努力提高疫苗接种率,尽早让辖区居民实现应接尽接。近日,中厂镇工作组通过“电话+微信+入户”的形式进行地毯式摸排,摸清人员情况,建立“四类”台账,即:18周岁以上人员台账、镇内接种信息台账、在外务工人员接种信息台账、特殊情况无法接种台账,力求做到底数清、情况明、信息准。

同时,该镇通过微信公众号、社区微信群、大喇叭、入户宣传等方式,动员村民积极主动接种新冠疫苗,考虑到部分社区离接种医院距离较远,村民出行不便,便动员各社区干部主动提供面包车、私家车,免费接送群众前往医院接种新冠疫苗,对年迈体弱和出行不便的村民全程进行陪同,切实将党史学习教育成果转化为办实事的具体行动。

岚皋:打通医保经办服务“最后一公里”

通讯员 陈延安 徐新

最近,家住岚皋县大道河镇集镇集中安置点的曾照满,一大清早就收到了县农商银行信息平台发来的一条手机短信,卡里增加了4318.9元,这令曾照满很高兴。原来,这笔钱是前不久曾照满在西安看病的垫付费用。

今年4月,曾照满因右眼充血,在西安市第四医院接受了右眼视网膜分支静脉疏通手术,花费6225.2元。“我长期不出门,耳朵也不管事,实际上,镇上负责医保工作的干部和签约医生都给我说过的,要是通过镇上,县上办个转诊的话,当时就在医院结算了,我当时也想起来了,但是觉得麻烦,所以就直去了,医药费呢,我自己先垫了,想到回来报销,因为住在我们隔壁的许祖国去年也是去西安看得病,回来在县上政务服务大厅报销的!”曾照满向记者介绍了事情的经过。

不过,曾照满这次报销和许祖国不同,去年以往,医保结算服务还没下沉到镇上,只有县上有,在家门口还报不了,许祖国只能一大清早从家里走到汉江边上,再坐船,乘车,倒车,到县城之后,还得坐公交或出租车到政务服务大厅才能办,一来二去需要等至少半天,多则大半天功夫,有时一趟还到不了位,不是差这就是差那,尤其是银行存折、开户人姓名、账号经常不对。

“现在好了,即使没有转诊,忘了转诊,回来报销也简单了,免去了舟车劳顿!”许祖国对此深有体会,“就算是差个啥资料、手续,毕竟都在家门口,跑两趟就是,无所谓!”

这正是岚皋县今年以来实施的医保经办服务下沉的一项重要内容。今年1月份,岚皋县将以前只能在县政务服务大厅才能办的医疗保险结算业务下沉到

镇一级,具体操作由各镇中心卫生院承担,解决医保经办服务“最后一公里”的问题。

“我们通过与电信公司合作,将医保结算专网延伸到各镇社站和镇级卫生院,提供了用户账号和密码,前后累计用了一个月的时间,按照一个镇至少有一名人员的要求,组织15个镇级卫生院共20人到县政务服务大厅医保服务窗口进行结算业务跟班学习,跟班学习后,业务人员在工作中遇到的问题,可以随时咨询县医保局人员,县医保局实时提供政策解答和业务指导服务。”岚皋县医疗保障局党组书记、局长唐晓林介绍。

为进一步为群众节省时间,岚皋还制定了急难重症远程转诊方案,具体做法为,通过建立15家镇级一级医院与3家县级二级医院急难重症诊断视频同步、数据共享系统,并结合患者及患者家

属的意见,做出患者需要转诊到医院的等级,对于急难危重病例,二级医院可能也无法得到有效治疗的,3家县级二级医院均可同意患者或患者家属直接到一级医院转诊到三级以上医院,这样做到既符合分级诊疗原则,又最大限度节省了转诊时间,保障患者及时得到有效治疗,确保人民群众生命安全。同时,加大宣传力度,帮助长期在外市外省工作的人员通过电话报备方式在异地享受到“一站式”医保结算服务。

“作为人民群众最关心的医保服务网络,我们今年重点做的就是尽可能让医保经办服务下沉,让广大参保群众的‘家门口’体验到优质、高效、便捷的医保经办服务,感受到新时代中国特色社会主义制度的优越性,以实际行动向中国共产党成立100周年献礼!”安康市政协副主席、岚皋县委书记周康成表示。

恒口示范区(试验区)中心医院胸痛中心建设正式启动

本报讯(通讯员 欧阳懿青)为使胸痛患者得到快速诊断和及时治疗,挽救更多胸痛患者的生命,近日,恒口示范区(试验区)中心医院胸痛中心正式启动建设。

据悉,恒口示范区(试验区)中心医院胸痛中心建设是全市模式的重要举措,该院通过整合院内心血管内科、急诊科、胸心外科、医学影像科、检验科、超声科、药剂科等相关科室资源,并与周边五家卫生院建立急性胸痛联合救治平台,对急性胸痛患者进行快速准确的分类诊疗,并提供高效、便捷、最佳的治疗途径及方案,以期达到缩短救治时间、提高救治成功率、降低并发症发生率的目的,致力于提高广大心血管疾病患者健康生活质量,提升患者就医满意度。启动仪式后,安康市中心医院专家团队就胸痛中心建设对县域医院综合能力提升的现实意义、胸痛三联征的影像诊断等内容做了详细的讲解。